

“太原好人”牛博

青春添彩太钢蓝

“不服输、不放弃”是牛博人生格言。工作17年来，他靠着兢兢业业的态度、迎难而上的勇气，为山西太钢福达发展有限公司拿到了一个又一个订单，帮助企业走出低谷，实现创新发展。2021年下半年，40岁的牛博因敬业奉献上榜“太原好人”。



新官上任

2005年，牛博进入太原钢铁(集团)国际经济贸易有限公司做项目进口工作。其间，他因业务能力强被派往山西太钢福达发展有限公司做区域经理。山西太钢福达发展有限公司的前身是太钢福利总厂，承揽的主要业务是太钢本厂职工的厂服，因为产品单一，竞争力差，企业盈利不足。

“既然领导信任咱，咱就得干出一番成绩来”，2013年，牛博上任伊始，就如何扭亏为盈，牛博日思夜想。当时，煤炭行业持续低迷，不锈钢销售也疲软无力，为了转变局面，太钢和西山煤电决定抱团取暖，牛博所在企业的业务由此开始涉猎煤炭设备销售。这个政策的出台，让寻找商机的牛博看到一线曙光。

和西山煤电合作，虽然为太钢福达带来了一些效益。但是公司想要发展壮大，还需要更广阔的市场。多年驰骋销售行业，锻炼了牛博捕捉商机的能力。没多久，他就在西北地区发现了机会。

原来，甘肃地区一大型煤矿，在建设的过程中遇到高温潮湿的环境，严重影响施工建设的安全与项目进度，得知情况后，牛博第一时间组织带领团队前往。“这个矿深度在1000米左右，矿内高温潮湿，水质含氯离子较多，而开采设备大多选择的是碳钢结构，存在一定的安全隐患”，牛博回忆，为了开拓市场，他深入千米矿井，实地勘测，与矿工和技术人员深入了解井下复杂工况，逐一分析矿内存在的问题。

掌握基本信息后，牛博迅速与太钢相关技术专家沟通论证选材方案。在经历了一个月的昼夜奋战、无数次的取样分析论证后，牛博带着初选出的几种适用于高温潮湿工况环境的不锈钢式样材料再次深入矿井进行挂片试验，不锈钢坚固、抗潮的优势立竿见影，对方合作意向初显。

从矿方传来的“先试用、后合作”的消息极大地鼓舞了牛博的士气。按照对方的要求，太钢福达发展有限公司前期免费提供两根不锈钢管道在矿下腐蚀环境最恶劣的部位进行试用。在快马加鞭完成不锈钢管道制作后，牛博亲自护送货物至煤矿。

当时正值寒冬，且刚刚下过一场大雪，地面积雪没有完全融化，暗冰到处都是，当货物送达至离该矿10公里处的半山坡时，车轮出现严重打滑，害怕出现事故，牛博交代工友在车上坚守。西北的寒夜异常寒冷，即便躲在车里，牛博三人也冻得瑟瑟发抖。为了在规定时间交货，牛博不顾不上寒冷下车寻求帮助，在经历了一宿的努力后，终于有热心人向牛博伸出了援手，将水管送达至矿方。

风尘仆仆却满含热情，当矿方得知这一路运送水管的辛苦后，为牛博“重信义，守承诺”的品质深深折服，为双方日后顺利合作奠定了坚实基础。

不锈钢管抗潮防腐蚀、轻便耐用高效的特质，极大地提高了采矿工作效率，增强了矿作业的安全性，同时节约了矿方的成本，受到对方高度赞赏，双方合作征程开启。

2019年9月，山西太钢福达发展有限公司成功中标该矿不锈钢远距离供液管项目，实现了不锈钢管在全球煤矿领域乳化液系统的首次应用。“我们厂有1000余人，以前工资不足2000元，现在在牛博的带领下，企业实现销售收入4亿元，大家的工资也涨到了5000多元”“牛总这个人有恒心有毅力，干啥事成啥事，我算是服了”“有次他为了第一时间将不锈钢瓦斯管送到矿上，赶上了山体滑坡，好在最后化险为夷，没啥事”……提起牛博，山西太钢福达发展有限公司的员工你一言我一语充满敬重。

不忘初心、执着前行，以双肩扛起企业责任、用青春点缀太钢蓝。牛博说，这是他无悔的选择，也是他身为一名太钢人的无上荣光。

记者 张慧 (图片由受访者提供)

奋进新征程 建功新时代

我们的新时代



家风润无声 最美“全家福”

在社区抗疫一线的一家三口

“叮叮叮……”凌晨5时，闹铃急促响起。黎波睁开眼瞄了一眼手机，迅速起床、穿衣、洗漱、吃早饭。半小时后，他和妻子、儿子一起出门，奔赴各自的社区抗疫岗位。连日来，这样快速的生活节奏已成了这一家三口的日常主旋律。

黎波是国家税务总局太原市税务局的一名党员干部。面对严峻的防疫形势，他第一时间主动到西羊市社区开展志愿服务，场地消杀、维持秩序、扫码测温、搬运物资……一刻也不停歇。

西羊市社区辖区内的老旧小区多、老年居民多，为一些抗疫工作带来了困难和不便，尤其在两次抗原检测中，需要上门入户分发抗原检测试剂。黎波主动承担起了这项任务，一趟趟爬楼梯和搬运物资，敲门入户、登记信息、发放试剂、耐心讲解，并帮助一些老人做抗原检测。重复的动作、一样的流程，他一晚上重复几百次，力争做到不漏一户、不漏一人。

丈夫黎波在社区抗疫一线的努力，感动了妻子董亚娟。在第一次核酸检测时，看到社区的人手不足，董亚娟也萌生

了当志愿者的想法。作为一名教师，她积极联系学校，经过和家长、学生沟通，更改了上课时间，在没有课的时候前往社区参加志愿服务。

父母的言传身教，影响了正在上大学的儿子黎松浩。他也主动报名成为了一名青年志愿者，主要负责社区消杀工作。“小黎，少背一点，别太累。”看着黎松浩背着20升的消毒水一趟一趟地消杀，西羊市社区主任石冰有些心疼。但为了提高效率，他每次都要灌得满满的。到了中午，气温升高，黎松浩里面的衣服已经湿透了，但他却没有半点松懈。

有时，一家三口也能在志愿服务中碰到。“做好防护，一定要冲在最前面！”三人之间的相助支持和鼓励最让人感动。

黎波一家用最美的身影、最实的行动，留下一张最有意义的“全家福”。

记者 袁剑锋 通讯员 吕娜 文/摄

传承好家风好家训

患病居民遇难题 社区人员伸援手

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 陈曦)4月19日，家住杏花岭小区的王先生遇到个大难题。因疫情防控，他在网上买的15箱药被送货人员放到小区门口。他住五楼，独自在家，这可怎么办？情急之下，他向社区求助。随后，三名社区工作人员与居民志愿者共同将15箱药送到王先生家，解决了居民难题。

王先生是一名尿毒症患者，独自居住在杏花岭小区。他在一家药店订购了15箱腹膜透析液，以前订购都是送货上门，这次，送货人员打电话告诉他，因疫情防控，他们进不了小区，所以无法送货上门，只能放在小区门口。王先生一听，立刻急了。他独自

在家，而且还住在五楼，15个箱子让他怎么搬。情急之下，他赶紧致电上马街二社区寻求帮助。社区副主任王娜接到王先生来电后，立即和两名社区工作人员前往小区门口。三人来到门口一看，15箱透析液还真不少。三人也没多想，撸起袖子开始往王先生家里搬。三人都是女的，而王先生家住五楼，这一趟趟搬下来，累得气喘吁吁满头大汗。居民志愿者王鑫看到后，二话不说，抬起一箱就往楼上走。

15箱液体600多斤重，四人用了近半个小时才搬完。“以后有什么需要就喊我们！”工作人员离开时还不忘叮嘱王先生。看着满头大汗的社区工作人员，王先生心中感动，连连表示感谢。

文明
明
亮
剑



4月20日上午，记者在汾河景区漪汾桥北段看到，有人将黄色共享单车随意停放在草坪上，实在有碍观瞻。希望市民规范停放共享单车，文明赏景。

霍铮 摄